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öbszolutismu
A háborúhoz manap sok minden 

szükséges. Veszeni való háborúhoz 
nem sok kell, egy kis ügyetlenség is 
elegendő hozzá. Hanem hogy egy há­
ború győzelmes legyen, hogy az ellen­
ség, aki az országra tör, olyan véres 
fejjel kergettessék vissza, hogy évtize­
dekre elmenjen a kedve hasonló kísér­
letektől, ahhoz ma már sok mindenféle 
alkatrész összekeverése szükséges.

Régebben az volt róla a jelszó, 
hogy csak pénz kell hozzá. Pénz, pénz 
és ismét csak pénz. Pénz minél több 
zsoldos katona összeverbuválására, 
pénz fegyverekre, lőszerekre, ételre, 
italra s végül pénz ellenséges vezetők 
s ostromlott várak paracsnokainak meg
vesztegetésére.

Ma más is kell. Ember van, sok 
és elegendő. Az uj törvényjavaslat, a 
munkapárti csonka parlament szurony­
fedezd mellett még e héten ledarálni 
fog még az embereket is szaporítani 
akarja. Ez azt mondja, már hogy ez a 
törvényjavaslat, hogy minden ember 
behívható ötven éves koráig mozgósí­
tás esetén, Akár volt katona, akár nem, 
csak munkaképes legyen No lám. Mi­
lyen szépen haladunk. Egy időben a 
szolgálati kötelezettség a harminczket- 
tedik évvel megszűnt. Azután jött a 
népfelkelési törvény s kiterjesztette ezt 
a kötelezettséget a negyvenharmadik 
évkorhatárig. Most a munkapárt be­
hozza az ötven esztendős kong a szol­
gálati kötelezettséget és még ast sem 
mondja meg, hogy az ötvenen ahg 
Dár hónappal innen levő embert, aki 
például katona soha sem volt, milyen 
szolgálatra hívják be: ágyutöltel 
nek-e, vagy kanálispucolónak.

De azért oénz kell ma is amiből 
tudvalevőleg sbha sincsen elegendő.
tidrer6,tgGm4g=a8ko,-

mányl arDénzl10íhyonnáan0rl,udeS'SzTaäon

akármilyen
áron. legföljebb később az egybehívandó 
országgyűlésnek tartozik e feiő 1
lentéssel élni.

Azonban ló is kéül meg kocsi is 
kell. A szuronyos munkapárt uj tör­
vénye erről is gondoskodik. Mennvei 
egyszerűséggel mondja ki, hogy a ma­
gánosok fogatait, lovait, kocsijait, autó­
ját, bicziklijét elveheti az állam.

De egy jól lefolytatott háborúhoz 
nemcsak ennyi szükséges. Kell az is, 
hogy az elpusztított nép és a siegény- 
nyé tett lakosság fel ne jajdulhasson 
és tiltakozó szava ne lehessen. Erre 
sok módot ad a mindenkori kormány 
nak a készülőben levő becses kis tör­
vény. A gyülekezési jogot elkoboz­
hatja. Mindennemű önkormányzati jo­
got felfüggeszthet és kormánybiztosok 
által kormányozhat, akik tartoznak a 
katonai parancsnokságok utasítása sze­
rint eljárni. S hogy az újságok se le­
hessenek szószólói a nép följajdulásá- 
nak, különböző intézkedésekkel a lapok 
megjelenését megnehezíti és lehetet­
lenné teszi. Fölfüggeszti az esküdtszéki 
eljárást

Idáig jutott tehát az ország a mai 
parlamenti többség uralma alatt, amely 
a többségét meglepetéseknek és erő 
szaknak köszönheti.

A lejtő utján vagyunk. Az abszo 
lutizmus lejtőjén s most olyan burkolt 
abszolutizmusba kerülünk, amilyenben 
még a valóságosban sem voltunk.

Uj állas a 
vármegyénél.

Modern és a legjobb

berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 - gyári telefon 816
►—V

Tanuló felvétetik.

Gazdasági felügyelők.
A földmivelésügyi miniszter körrendeletben 

tudatja az összes törvényhatóságokkal, hogy a 
belügyminiszterrel egyetértőén életbe lépteti a 
jövő évi január elsejétől azt a törvényt, a 

treXly felelős szakközegét, a gazdasági fel­
ügyelőt szakelőaXdoi föladatkörrel ruházza fel 
a töivényhatóságokfcan.

Mikor a varmegyékben a közigazgatási bi­
zottság intézménye életbe lépett, méltán kelthe­
tett föltünést, hogy minden ügynek akadt a 
vármegyén szakreferense, de a jóformán me­
zőgazdaságból élő országban a mezőgazdasági 
ügyeknek nem volt képviselője. Az ország­
gyűlés már negyvenhét évvel előbb íöihivta a 
kormány figyelmét erre a lehetetlen helyzetre 
és talán éppen erre a figyelmeztetésre történt 
az az intézkedés, hogy a közgazdasági elő­
adói állást szervezték. Még pedig régi pát­
riái kélis mintára, fizetés nélkül megbíztak vele 
egy gyakorlott gazdát, aki távol lakván a köz­
igazgatási fókusától, egyre élénkebben érezhe­
tőbbé vált, hogy e törvényhatóságokban fele­
lős szakközegnek kell lenni, aki a törvényes in­
tézkedéseket részben végrehajtja, részben végre­
hajtásukat ellenőrzi. így született meg előbb 
az állattenyésztési felügyelők, majd ezen hiva­
talok átszervezésével a gazdasági felügyelők in 
tézménye. Eleinte csak az állattenyésztés fej­
lesztése volt hivatalkörük, de munkájuk egyre- 
egyre bővült s ma mfr a mezőgazdaság, 
közigazgatás minden ágára kiterjed működésűk.

A január elsején életbe lépő törvény pe^ 
dig szakelőadói teendőkkel bízza meg a gaz­
dasági felügyelőket a törvényhatóságokban.— 
Úgy a törvényt, mint az azt életbeléptető mi­
niszteri rendeletet éppenséggel nem az a szán­
dék vezeti, hogy aktagyártó, a hivatal négy 
fala közt dolgozó hivatalnoki sereget szapo­
rítsa. A törvény intenc'óját az a gazdasági 
felügyelő értette meg, ki munkája területén mi­
nél gyakrabban utón van, ellenőriz, lelkesít, 
munkatársakat szervez maga mellé a gazdasági 
haladás ügyének szolgálatára. Szakismertetésé- 
vei hasznos tanácsokat és útbaigazításokat ad 
és éles szemmel meglát minden mulasztást, me­
lyet a hatóságok és egyesek valamely érvény-
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ben levő törvényes vagy kormányzati rendel­
kezéssel szemben tanúsítanak.

Mezőgazdasági ügyekben tehát az elő­
adó" teendőket a Vármegyék a gazdasági fel­
ügyelőség vezetője, illetőleg, ahol ezidőszernt 
gazdasági felügyelőség szervezve nincs, az a 
gazdasági felügyelő teljesít’", kit ezzel a (föld- 
mivelésügyi miniszter megb'z. Csak ott van 
kivétel, ahol a gazdasági előadói állás rend­
szeresítve van. Ott az illetőnek hivatalba ma­
radáséval a teendők ellátása továbbra is kezé­
ben marad, de mihelyt az állás megüresedett,, 
az előadói teendőket gazdasági felügyelők fog­
ják végezni.

A törvény jogot ad a gazdasági felügyelő­
nek, hogy a mezőgazdasági éraekek védelme és 
előmozdítása céljából önálló előterjesztéseket és 
javaslatokat tehessen amelyeket a törvényható­
sági közgyűlésen ülési és szavazati joggal bir, 
a köz'gazgatási bizottságnak pedig tagja és 
mezőgazdasági szakelőadója. A gazdasági lei- 
ügyelő, mint törvényhatósági előadó, ebben a 
minőségben szolgálati v;szony tekintetében a 
törvényhatóságnak és első tisztviselőjének, az 
alispánnak van alárendelve, ezeknek ebben az 
ügykörben kiadott rendelkezéseit és utas-t'sait 
teljesítik. Ha a gazdaság' lelügyeiő vezetőjének 
a kétféle szolgálati körében egyidejűleg olyan 
föladatakot kellene teljesíteni, melyek mindeni- 
kének egyszerre nem telelhet meg, a törvény­
hatósági föladatok teljesítését helyettesére biz­
hatja. Ha azoríban ezek szegélyes közremű­
ködését kívánják meg, a fölmerült nehézségről 
az alispánnak azonnal jelentést tesz, a földműve­
lésügyi minisztertől pedig haladéktalanul rrtas"- 
tást kér. A gazdasági felügyelő hivatali he­
lyiségét a vármegye jelöli ki. Ha a gazda­
sági felügyelőnek a vármegyei közigazgatási 
szolgálatban helyettese van, annak ugyanazok a 
jogai és kötelességei, mint a vezetőség fel­
ügyelőjének Köteles a törvényhatósági bizott­
ság közgyűlésén, valamint az ezt előkészítő bi­
zottságokban megjelenni, az ügykörébe eső kér­
désekre felelni és ffölvilágositúsokat adni. joga 
van önálló előterjesztéseket is tenni. A gaz­
dasági tefúgyelöség előadói ügykörébe tarto­

zik (az erdészeti, állategészségügyi, és vizjog 
ügyek kivételével) a földmivelésr igazgatás ke­
retébe tartozó ügyek előadása, de nem utalható 
hozzá olyan ügy, amely a töldmivelési minisz­
térium igazgatósa keretébe tartozó érdekekkel 
vonatkozásban van ugyan, de nem szakkérdés. 
Például a mezőgazdaság körében alkalmazot­
tak fegyelmi kihágásai nem tartoznak rá. A 
mig azonban a földművelésügyi mi n sztemél 
nem tisztázódott, hogy egy konkrét ügy elő­
adása rátartozik-ie vagy sein, mig a minisz­
ter intézkedése meg nem történik, a kiosztott 
ügyet tartozik előadni.

Hó eleje van. £s üres minden mulató­
hely, minden kavéhiáz. Akik benn lézengenek, 
azok is úgy tartják a fejüket, mintha az or­
rul; vére folyna.

Rettenetes jelenség ez. Mert amikor a 
magyar ember már mulatni sem tud, akkor 
már szomorú órák következnek el és még szo­
morúbbakra van kilátás.

I ••

Fekete karácsony Bebreczenbsn.
Ha eddig a kereskedelmi és ipari élet 

forgalomé Ökkercse okozott mély kétségbecesést, 
ma valósággal megdöbbentő az a rettenetes 
cs« ad, amely városszerte uralkodik.

Hogy f- karácsonyi forgalomnak, mely 
más években ilyentájt már nagyméretű, nyo­
ma sincs, azt megtudjuk magyarázni a gaz­
dasági pangással amelyet kivétel nélkül min­
den ember érez. Nincs pénz, nincs kereset, az 
amtiere* nem költenek mást, mint ami nélkűlcz- 
hetet.en; üresek az üzletek már hónapok óta, 
nem meglepő, hogy most sincsenek tele. Majd 
ismét telve lesznek, ha elkövetkeznek a jobb 
idők, addig tűrjünk, várjunk, koplaljunk nyu­
godtan.

De ez a tűrés, várás, koplalás csak azok­
ra kényszerű, akik a nemzetgazdaságban tő­
kéikkel vesznek részt. De hova lett az ifjú­
ság? Hova lett a jókedv, a vidámság, a mu­
latozás, amelyet a gazdasági pangás megza­
varni nem tudott.

B beiagpn
a Zsofio-gp meliMázÉi't.

Felhívás Dehreczen városához

Maga Lukács László belügyminiszter is át- 
érezvén a magyar társadalmi gyermekvédelem 
nagy fontosságát, melylyel a külföld előtt is 
méltán elismert állami gyermekvédelem sikereit 
és eredményét szolgálja, érdeklődéssel viselte­
tik minden olypr társadalmi mozgalom iránt, 
mely a modern magyar gyermekvédelem eiőre 
vitelét támogatni hivatott. Most a belügymi­
niszter meleghangú könendelelet bocsátott ki, 
melyben az összes hatóságok és a nagykö­
zönség figyelmébe ajánlja azt az áidásos mun­
kásságot, melyet a Hohenberg Zsjfia hercegnő 
legmagasabb védnöksége és grói Zichy János 
vall. és közokt. miniszter kormányzata alatt álló 
Gyermekszanatórium Egyesület kifejt. «Ez a leg- 
nemeseb emberbaráti célok szolgalatéban álló 
egyesület — mondja a miniszteri rendelet — 
Balatonalmádiban épített «Zsófia Gyermeksza­
natórium »-jáb an már is számos elhagyott be­
teg gyermek ápolásáról gondoskodik; hogy pe­
dig áldásos gyermekvédő munKÉlkodását a jelen­
leg szervezés alatt álló második intézetében, a 
székesfőváros budai részében építendő «Zsó­
fia Központi Gyermekkórház-ban is minél ered­
ményesebben folytathassa s a melegen érző sz> 
vek minden részvétére méltó szegény elhagyott 
beteg gyermekek könnyeit felszántsa, á jövő 
nemzedék gyarapítását és megerősítését úgy,

Ä hatasitrófa.
— Az «Uj Debreczen» tércaja. —

Holna pelérkezik a várt nap, a kis Fran­
cinak ötödik születésnapja. Napok óta türel­
metlenül tépte le a papa falinaptáráról a la­
pokat, néha egyszerre kettőt is, oly sokára 
jött meg az óhajtott dátum. Végre azt mond­
hatta, hogy «holnap!» Éjszaka nem is aludt 
az izgalomtól és ujjongva rohant az ebéd­
lőbe, ahol az asztalon a szokásos születés­
nap! csokoládé gőzölgőit s mellette állott a 
torta. A papa és a mama ünnepélyesen 
megcsókolták s hasonlóképpen a nagy test­
testvére, Mimi is, akj már nyolc éves vált, 
a jó öreg Liza pedig sirt egy kicsit.

És a szép holmik! Franci szemei nem 
tudtak betelni velük. A szép, fehér ruha a 
mamától, a csinos labda a papától, Mimitől 
kivarrni való minták ésLizztól a dominó-já­
ték. Franci nagyon boldog volt! Ragyogó sze­
mekkel ült ott és szörpölte a jó csokoládét. 
Ekkor csengettek, s megjelent Liza egy nagy 
csomaggal.

A kereskedelmi' tanácsosáétól Franci 
számára !Egy szolga hozta, — moridta büsz­
kén.

A kereskedelmi tanácsosné a papa főnö­
kének a felesége volt és Franci keresztanyja, 
aki a kicsi születésnapjára minden évben a 
legszebb ajándékot küldt.

Franci azonnal abbahagyta a csokoládét 
s Mimivel, a mamával és Lizával körülállot- 
ták a papát, aki a csomagot felbontotta. Egy 
nagy dobozi Elővigyázatosan nyitotta tel a 
papa. Egy általános «ah!» Egy gyönyörű baba

volt látható, olyan nagy, mint egy igazi, va­
lódi aranyszöke fürtökkel, kék szemekkel, me­
lyet ki tudott nyitnj és le tudott hunyni, s 
kis fogakkal Ifélig nyitott szójacsírájában. A na­
gyok egészen el voltak bűvölve az ajándéktól, 
ile a kicsik türelmetlenül tomboltak, hogy végre 
adják oda nekik a babát. De csalódtak- R 
mama kijelentette, hogy a baba olyan drága, 
hogy nem lehet egyedül a gyermekekre bízni. 
Most játszhatnak a többi dolgokkal. Délután, 
ha neki ideje lesz vigyázni, megkapják a ba­
bét.

Mimi morogva húzódott egy sarokba s 
hangosan mondott valamit az «ostoba komédi­
áról», azzal a «hülye» babával, amiért a ma­
mától egy pofont kapott. Franci sírt és or­
dított, hogy a baba az övé* adják oda neki 
A papa afeletti haragjában, hogy a reggelizés­
ben megzavarták, ajánlatot tett a mamának, 
gyermekeknek. A mama dühös, hogy a oapa 
nem ad neki igazat, rossz nevelésről beszél. A 
papa élesen válaszol, a mama hasonlóképen fe­
lei, s idő előtt felé 1 és anélkül, hogy a ma­
mát és a gyerekeket megcsókolná, az ajtót 
erősen becsapva, elmegy, Franci és Mimi a 
sarokban sírnak, il marna sötét arccal veszi 
elő a 'babát és némi gondolkodás után a ru­
haszekrénybe zárja.

Az öreg L'za, akinek különben szabadságá­
ban - llott egyetmást megjegyezni, mikor ‘ a 
konyhában voltak, megkísérelte, hogy kedven­
cei érdekében egy P> szót szóljon, de a 
mama ismét dühös lett, olyan dühös, mint 
még soha. Megtiltotta, hogy Liza olyan dol­
gokba avatkozzék, amelyekhez semmi köze

Liza méltatlankodik az ilyen bánásmód miatt. 
Fel fog mondani!

Délben az ebéd nem jó, ezt meg is mond 
jók Liza fájdalmára. A papa újságai mögé 
els-áncoiva ül, anélkül, hogy beszélne, Mimi és 
Franci gyermekes gyűlölettel néznek a szek­
rényre, melyben a baba el van zárva. A dél­
előtti engedetlenségükért délután sem kapják 
meg a babát.

.Mimi az okosabb.
— Ne gondolj a csűr babára, — mondja 

Francinak Pfuj, vörös haja van.
— Oh, nem, szép szőke — szól Franci.
De Mimi nem törődik vele. A nyolcéves 

filozófus így keres megoldást:
— Csúnya és vörös haja varr!
Ezután kis testvérét a gyermekasztalhoz 

viszi és előhozza a dómin őt, mely szintén szü­
letésnapi ajándék. 5 mert a gyerekek nem1 
tudnak kövekkel mit csinálni, házakat és tor­
nyokat építenek belőlük, azután "összedobják, 
hogy csak úgy csattog.

A papa az irodába megy, a mama vissza 
vonul egy másik konyhába, Liza a konyhában 
mossa az edényt és magában beszél a fel 
mondásról A hely nagyon tetszett neki, sze­
rette az asszonyát és különösen a gyerekeket. 
Három éve volt a háznál n mosst egy os­
toba baba miatt el kell mennie ö is gyű­
lölte a babát. Az ördög hozta a házba!

A. két kis leány még mindig a gyermek- 
asztalnál ül. A legrégibb játékokat előhoz­
ták s egy torz figurára, meiy valamikor baba 
volt, pazarolták gyermeki gyöngédségüket — 
Franci a szörnyeteget erősen magához szorí­
totta.
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mint a múltban oly ritka szép eredménynyel 
tette, továbbra is hathatósan munkálhassa, a 
közigazgatási tisztviselőknek ezen magasztos 
cél érdekében kifejtendő fáradozására állandóan 
nagy súlyt helyezek.» De kéri a rendelet a 
nagyközönséget is, hogy a budai gyermek­
kórház érdekében engedélyezett karácsonyi gyűj­
tés eredményes is legyen, hogy szegény és gaz­
dag egyaránt nyissa meg szivét, amikor saját 
gyermekének karácsonyfáját diszit: és gondos­
kodik anyai, apai szivének boldogságára sa­
ját kisdedének öröméről, gondoljon némi ado- 
rrámjnya! arra a védtelen gyermekvilágra, a 
melynek megmentését a Gyermekszanatórium 
feladatául tűzte.

\ magántisztviselők
masSatsága.

Fényesen sikerült, műkedvelői előadással 
egybekötött táncmulatságot rendezett szomba­
ton este a magántisztviselők egyesülete.

Már este 9 órakor megtelt a Royal szálló
messze vayyuim, cm™, ......... --------- ----------  .díszterme. Nemsokára megkezdődött a műsor a
keink elértéktelenédésétől. Nem szükséges, hogy I veress Tóni zenekarának nyitányával, 
elzárjuk magunkat a forgalomtól, várva a vi-I Majd Albert Bözsike és Hajdú Péter adtak 
lágvcgét, a íüzszáju rémet, a háborút. Aki-|elő n,üVészette! a «Bál az utkaparónál» cimü 
nek íredig pénze van elhelyezve a bankban, az |öjaiógot. A'legérdemelt tapsokat arattak.

betétjét, mert azt még az ellen-1 Ezután Krajcsovits József és ‘Hajnal László 
ség sem veheti el. Viszont a bankjegyek el-1 játszották el Molnár Ferencz «Állatkerti csend- 
ertéktelenédesétől sem lehet félni, mert meg1-1élet»-jét.

‘ =r/£mt Ó'1 utána jött az est lénypontja. Ugyanis a

fogadhat el. A legnagyobb baj az, hogy a 
mi generációnk nem látott háborút s azt csu­
pán rémhistóriákból ismeri, k színezve közép­
kori kegyetlenkedéssel, gyújtogatással és rab­
lással. Ma már másképpen áll a dolog- A ma, 
háborúkban a magántulajdont védi a nemzet­
közi jog, éppen úgy, mint a hadifoglyom éle­
tér s a konzulátusok b'ztonságát. Ha tehat a 
legrosszabbra kellene gondolnunk, amitől még 
messze vagyunk, akkor sem kell lelnünk érté

Valami a háborúról.
Az előrelátó nyugalom szemüvegén átnéz­

ve azokat az oktalan izgalmakat, melyeket Eu- 
rúpaszerte előidézett a balkáni ágyuk böm- 
bölése, lehetetlen, hogy az intelligens ember 
arcén cinikus mosolyok ne rebbenjenek lát. Igaz, 
lelkiismeretes újságíró nem állapíthatja meg azt, 
hogy háborús aggodalomra már nincs semmi ok. 
A feszültség egyik nap enyhül, a másik na­
pon pedig fokozódik és ez úgy lesz mindad­
dig, áruig a kérdések nem tisztázódnak. Min­
den komoly hír mellett azonban lehetetlen észre 
nem venni, hogy a nagyhatalmak részéről ed­
dig megtörtént minden lehető intézkedés a fegy­
veres összeütközés kikerülése. Ha biztató tárgya­
lások mögött mégis történnek csapatösszevoná- 
sck és létszámkiegészitések, ezt az állaniélet- 
nyugalmának és biztonságinak kérdésé paran­
csolja. A konfliktusnak több méiegtfogát kihúz­
ták már vagy pedig letompitottsk, tehát az iz- 
oalmak fokozódása teljesen oktalan és alaptalan 
lenne, mert ebből is latszik, hogy a nagy­
hatalmak keresik azt a reális életszükségletet 
amelyet a béke sarkának s biztos alapjának

van arra az ércfedezet, amely pedig szent c 
sérthetetlen. Tehát minden aggodalom meddő es 
fölösleges önkinzas.

A háború nem érdeke sem az államfőknek, 
sem a kormányoknak, sem a hadseregeknek, 
ellenben kiszámíthatatlan kárát jelenti a had­
viselő országoknak, amely kár még győzelem jmgr Afrikát?» cimüeket. 
esetén sem térülhet meg, leszámítva a vérál 
dozatot. Ezt tudja minden intelligens ember és 
meg kell érteni mindenkinek, aki nem akar 
rabja maradni a hazug háborús szenzációknak

Európa nem áldozhatja fel évtizedes hala-

szép Albert Bözsike jelent meg a színpadon és 
óriási hatás mellett kuplékat énekelt. Először 
a - Ma mindenkit szeretek» címűt. Majd az 
«Évá»-ból - Paris ]eányú»-t és a «Keringő»!. 
Továbbá «Ha nyitva lesz az ablak» és «Látta

Albert Bözsikének remek, iskolázott hangja 
van és gyönyörű énekével frenetikus hatást ért 
el. Mindegyik számával viharos tapsokat ara­
tott. Kár, hegy nem mint színésznő csillog­
tatja egy vérbeli primadonnának is díszére

clás át egy háborúért, nem dobhatja kultúráját I váló tehetségét, 
az oktalan marakodás vér-mocsarába. A hábo - j Farkas Pál «Színésznő» cimü víg játékát ját- 
rut pedig se nemzetek, se diplomaták hiúsága t szőtték ej izutár. Botos Mariska, Nagy Ei- 
ecymagéban nem idézheti eiő. A diplomácia,. I zsike, Udvarhelyi Veronka, Formayer M ksa, 
konfliktusok hátterében mindig súlyos dolgok hu- |Beghy Etelka, Hajdú Péter és Varga Imre hí­
zódnak meg, amelyek éppen súlyos voltuknál | v£(ó ügyességgel
fogva nem engednek időt a halogatcsra s az 
ellenséges államok csapatainak megerősítésére, 
hanem e gyík óráról a másikra lobbantják ki a 
háború szikráját.

lehat még a stratégia is ellene szól a 
kon olyabb veszedelemnek, csupán a túlfűtött 
fantázia színezheti ki rémessé a máskülönben 
nyugodt, szüike dolgokat. Ha azonban a ve­
szedelem mégis bekövetkezne, úgy jogainkért, 
nemzetünkért küzdeni úgyis kötelességünk 
lenne.

__ Édes, kedves — mondja folyton.
__ Es szebb, mint a vörös hajú, az bizo­

nyos — szól Mimi.
A mama, aki a gyermekszobába lép, ezt 

látja és hallja. Majdnem szégyené magat A 
ouerekekriek elrontotta a születésnapot, ^ppen 
E lép be Liza, hogy a megtisztított evő­
eszközöket a szekrénybe tegye. Ekkor e^zebe 
jut a mamának, hogy a saját lubaja miatt, 
nem nem a derék Lizát nem akarja e veszí­
teni Oda int neki és bólint a fejevei, mint 
ha mondaná : «igazad van Liza, ostoba voltam, 
de mindjárt jóvá teszem!» A serényhez 'ep, 
mclube a babát bezérta. De a kulcs. Ho - 
kulcs? Liza azonnal észrevette asszonya na, a 
szándékát. Megtalálja a kulcsot es átnyuitja- 
A gyerekek mindezt jól látják. Mimi felró- 
huzza a száját, ami ezt jelenti: «Bánom is 
én lm most ki is adod a babát!» A In- 
Franc azonban visszatartja a lélegzetét. Mi 

nőst történni? A mama kinyitja a szék-
& M.S a «**1» - ,d=n,dl a léte,«.
Franci odaugrik:

__ A baba, a bába 1
Liza megcirógatja nagy kezeve a g.L

m __ Látod, most megkapod a babát!
És csakugyan, a mama kiveszi a doho,- 

ból a babák díszpéldányát, mcgsnnogatja a <

akarja mondani, hogy «Vigipzz , ^ ^
Mielőtt a gyermeknek kiadja a ba. , •
pkkor oh iaj! — kicsúszik a ke.-.enoi, -

R parkettre esik. A marna egy ncrc'-l

— Szent isten! — kiált Liza.
Franci sikoltozik:
_ Az éri babusként, az én babusk^m
A gyerekasztal mellől nevetés hangzik:
— Ez sikerült! — hallja a mama.
A következő pillanatban a mama ott te 

rém ’ és piftf-puff megkapja Mimi a választ. | 
Midőn este a papa hazajön, a mamanak 

A nana ezt. nem

Végül Maresch László joghallgató remekelt 
«A vén bohém» cimü magan jeleneté vei.

A műsor után táncra perdült a fiatalság és 
vidám hangulatban, boldogan ropta a táncot ki- 

ágos kiv'rradtig... b )•
* t

A mulatságon megjelent hölgyek névsora 
kővetkező:

Úrasszonyok: Brüll Jasabné, Erdélyi János- 
né. Kiancz Mórné, Osváth Lajosné, Mihalkovics 
Jáncsné, Szegedi Lajosné, Venyige Adolfné, 
Deutsch Igmáczné, Tóth Jánosné, Buray József- 
né. Kiss Endréné, özv. Csengeryné, Mészáros be­
lenézné, Nagy Istvánné, Grósz Lajosné, Viktor 
Józsefné, Várady Józselfné, Botos Andrásné, Grün 
féld Mórné, Fischer Jenőné, Nagy Sándorné, 
Kozma Ernőné, Korompay Gyuláné, Németh 
György né, Kunz Vilmosné, Bamberger Sán­
dor né, Bagi Istvánné, Nagy Janosné, Udarhelyi

ki van sírva a szeme. A papa ezr nem t Botos Andrásné
akarja észrevenni A vacsorát hallgatagon 1 „

jé vei 
megdöbbenve 
csalt nézi.

áll ott, s a szép babaarc rOil-

ciix(21 IG VZOZ-i V. V «-mi* - - -------- ,. 1
eszik, még a gyermekek sem beszemek, csak 
1 iza érző keble nyilatkozik meg, midőn a tá­
lakat elhordja, s Franci mellett elhalad, eb­
ben a sóhajtásban: «Szegény kis baba!» Va- 
esorau tán, mint minden este, elhozza Mimi a 
napa szivaros ládáját. Annyi huncutságot, mint 
ma még sohasem látott az idősebbik leány ar­
cén. Kérdőleg nézett rá. Mimi a szivaros m- 
dát az asztalra teszi, Kipillant a mamára, az- 
utóna papánoz simulva a fülébe sll9H:

A mama eltörte a bábát. Komo­
lyan int a fejével — igen, az újat!

A papa hátra hajlik a székében, meg min- 
dig látja maga előtt Mimi huncut szemeit 
feleségének mélyen piruló arc t.

— Csakugyan?
A nevetéstől nem tud beszelni. Ezt a 

vaama sem tudja nevetés nélkül megállni. — 
Königes szemekkel nevet ő is, Mim, nevet 
Franci nevet és az ajtón keresztül Liza rö­
högése hallatszik.

__Megtörtént 1 — mondja a papa. ^
Ez volt a vége a csai.Tdi halaszt árana*. 

mely egy derék családot egy arany hajú, szép 
baba révén ért.

és

ULeányok: Albert Bözsike, Erdélyi Pi- 
•oska, Kiancz Giziké, Mihélkovits Erzsiké, Sze­
gedi Rózsika, Szegedi Margitka, Haez Etuska, 
Deutsch Piroska, Tóth Mariska, Burai Juliska, 
Kiss Erzsiké, Csenger Erzsiké, Mészáros Er­
zsiké, Nagy Juliska, Grosz Malvinka, Hozdovits 
Ilonka, Viktor Irénke, Viktor irrnuska, Várady 
Sárika, Botos Mariska, Grünfeld Esztike, Nagy 
Piroska, Kozma Ilonka, Schenk Margitka, Né­
meth Erzsiké, Udvarhelyi Veronka, Bagi Etelka, 
Nagy Erzsiké.

Felültizettek: Botos András 2, Borgida tst- 
véiek hi, Bagi Istvánné 2, Szepessy Albert 2, 
Jersik Sándor 1, Révész Zsigmond 1, Kroli Vil­
mos 4, Szegedi Rózsika által felülfizettek !2, 
N. N utazó 2, N N. utazó 2, Deutsch (Bu­
dapest) 2, Lányi (Budapest) 2, Kertész és 
Gcrka (Budapest) 2, Scheisz József z, Fogéi 2, 
Friedmann Ignacz (Budapest) 5 korona.
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A mell beszúrt
pinczér.

il cselíd éi pinczér torzialkodésa.
Véres verekedés volt tegnap délután a kö­

zeli Pallsgi gazdasági akadémián. Egy ott al­
kalmazott cseléd folyton szlaalmazott és mellbe- 
szurt egy sznitén ott alkalmazott pincért.

Az eset részletei a következők:
Marsi György 21 éves cseléd Németh Ti­

tusz élelmeidnél volt alkalmazásban a pallagi 
gazdasági akadémiában. Szintén ott szolgált 
Tusa József 32 éves pincér.

Tegnap délután úgy '2 óra tájban Tusa Jó­
zsef a tanári teremben dolgozott. Egyszerre 
csak bement a terembe Marsi György és min­
den szó nélkül Tusa mellébe vágta a zsebkését. 
Azt persze menten elöntötte a vér. jAz előtele- 
fonált mentők beszállították a debreczeni köz- 
kórtázba. Az orvosok véleménye szerint ál­
lapota súlyos, de nem életveszélyes.

Marsi Józsefet pedig a Biró Imre csend- 
crörmesterböl és Bereczki Márton csendőrből 
Álló jiárŐr este 8 órakor letartóztatta.

Az esetnek közvetlen szemtanul nem1 vol­
tak, de Fodor Juliánná szintén ott szolgáló mo­
sónő előadta, hogy amikor a ruhát reggel oda 
adta Marsinak, ez azt mondta neki:

— Ez a ruha ma még vérben fog meg- 
íürödni!

Tusa Józsefet a közkói házban a rend­
őrség kihallgatta.

Azt vallotta, hogy az eset előtt őt Marsi 
mindig gunyszavakkal csúfolta és elfeletti harag­
jában ő pofon is ütötte Marsit. KÖrüíbélől egy 
tél óra múlva ő a tanári teremben dolgo­
zott, hova egyszer csak Marsi is bejött és 
zsebkését észrevétlenül a mellébe vágta.

Marsi György tettét a sértett vallomása 
szerint beismerte és védelmére sehmíti sem tu­
dott télhozni.

Gáthy Bálint dr. kir. főügyész, miután 
Marsi György álland ölakással bir a szülei­
nél Nyirbalkányban és a büntetés nagysága 
előreláthatólag semmi indokot sem szolgáltat a 
további fogvatartásra .szabadlábra helyezte a 
vádlottat.

1

Színház-
1912. deczember 9-én, hétrőn, A) bérletben

MINISZTERELNÖK.
Komédia 3 felvonásban.

Személyek:

Benke Dániel — Szabó Gyula.
Benkéné — Kiss Mariska.
Gróf Berczey Rezső — Szilágyi Ernő. 
Grófné — llti Gizella.
Dr. Vas Jenő — Lajthay Károly.
Kalmár — Kovács Károly.
Giür.feld — L. Farkas Pál.
Linka — Vajda Ilonka.
Mari — Vámos Gizi.
Házmester — Szakács Árpád.
Újságíró — Perényi Kálmán.
Rendőrtiszt — Kállay Károly.
Mentő oivos — Kiss Imre.
Venczel — Pethő Pál.

Heti miisor :

Kedden: A.sszonytaló, operett. B) bérlet. 
Szerdán: Farkas, játék. Újdonság. C) béri 
Csütörtökön: Farkas, játék. A) bérlet- 
Pénteken: Farkas, játék. B) bérlet. 
Szombaton: Éva, operett. Újdonság. Bér­

le tsszünet.
Vasárnap délután: Én vagyok a néni, Do­

bozát. Mérsékelt helyárakkal. Bérletszünet. — 
Este: Éva, opeiett. Kis bérlet.

színházi hírek.

Asszonyfaló. Holnap, keddey az idény 
egyik kedvelt operettje kerül színre, amelyben Z'v 
lahyné S. Vilma, Borbély Lili, Fajussy, Kas- 
say, Máté, Szabó, L. Farkas Pál játszák a fő­
szerepet.

A Farkas. p.: Magyar Színház1 ez idei slá­
ger darabja szerdán kerül bemutatóra. Molnár 
Ferencz neve elég garancia arra, hogy nálunk 
is a premiert zsúfolt ház nézze végig. A bé­
csi Burg Theater-ben e hó 14-én lesz a Farkas 
bemutatva és mint a bécsi lapokból tudjuk, 
hetekkel előbb nagy elővételi díjjal minden 
hely le lett foglalva. A darabot Zilahy nagy 
művészi tudáséval rendezi. A főszerepeket Ha­
lasi Mariska, Pető Pál, Lajthay Károly, Bér­
ezi Ernő, H. Serfőzi Etel, Úti Gizella, Szász­
ba lmy játszák.

Éva nagy operett újdonságból már meg­
kezdődtek a színpadi prőbfik. A remek zenéiü 
operett-újdonság f. hó 14-én, szombaton kerül 
bemutatóra. A főszerepeket Zilahyné S. Vil­
ma, Borbély Lili, M. Torda' Erzsi, Falussy, 
Kasiay Károly, Máthé Gyula, Szabó, Farkas Pil 
stb, játszák.

HÍREK.
Majd megszokjuk ...

Ebben a szomorú pénztelen világban végre 
megtalálta mindenki a maga nehéz helyzeté­
nek a magyarázatát. Mindennek a háború az 
oka. Ez ma mentségnek olyan elterjedt és nép­
szerű szállóige, mint amilyen orvosságnak az 
aszpirin Mindenki beveszi és a legkülönbözőbb 
bajokrav eszik be. Soknak használ, de sen­
kinek sem árt. Jgy vagyunk most a háború­
val is Minden bajnak, bánatnak az oka a há­
ború, egyelőre csak a balkáni háború, de a 
melylyel már közeli rokonságban vagyunk. — 
Mindenütt panaszkodnak, mindenütt keseregnek, 
sóhajtoznak: igy a 'háború, meg úgy a há­
ború. Ha valaki a kávéliázban búnak ereszti a 
tejét, senki sem kérdezi, mi baja, persze a 
Háború... Nincs pénz? Persze a háború. Rosz- 
szul megy az üzlet9 A háború. Elsején nem 
fizetik a lészleteket, mert hej, haj, a há­
ború.... A mulatóhelyeken álmosan dőlnek fejjel 
a pezsgőhütőbe a pincérek. A kocsi-«stando- 
kon» gyökeret ver a lovak Uba. Nincs sehol 
a régi forgalom, mert háborús világot élünk, 
mindenki fél a h'-borutól és mindenki kör­
mönfont következtetésekkel ijeszti a szom­
szédját, barátját, ismerősét. Ebben az általános, 
hosszantartó és szűnni nem akaró ijedelem­
ben az az egyetlen kárpótlás, hogy végre 
megvan a nehéz helyzet kulcsa. Máskor is 
volt már nehéz helyzete az embernek, de ak­
kor hiányzott a kulcsa, a magyarázata. Most 
mindenki tudja, hogy mindennek a háború az 
oka. És lassan-lassan hozzászokik az ember 
ehhez a nehéz helyzethez is. Egy kicsit 
csöndesebben, egy kicsit tait'ózkodóbabn min­
den megy a maga utján, amerre szokott men­
ni. Szóval a nehéz helyzetben többé-kevésbbé 
mindenki átéli az egyszeri falusi szatócs tra­
gikomikus legendáját, amely, mint ismeretes, 
arról szól, hogy a jámbor szatócs, aki az is­
ten .oldásához csak egy csomó éhes gyerek 
alakjában jutott, egyszer amikor már nagyon 
taposta a gond és fojtogatta a keserűség, el­
ment hitsorsosainak az imahazába és ott oly 
buzgón imádkozott, hogy joggal hihette, hogy 
isten szoba áll vele. És amikor vége volt az 
istentiszteletnek és már mindenki hazament, a 
jámbor szatócs odasompolygott az oltár elé és 
nagy lelki föllendüléssel igy kiáltott fel:

— Istenem! Meddig fog még ez a ne­
héz helyzet tartani?

A templomszolga ott settenkedett az ol- 
t?r mögött és megsajnálta az együgyü em­
bert. Felelt neki:

— Még egy évig.
És azután mi lesz? — kérdezte a 

szatócs, aki most már kiváncsi volt a töb­
bire is.

Azután — felelte a misztikus hang — 
megfogod szokni.

Ez az allegória szóról-szóra beteljesedik 
most a háborús világ miatt panaszkodó embe­
reken. Mert ha rnég sokáig tart ez a nehéz 
helyzet — meg fogják szokni.

Meg kell
érteni az Odol különleges hatásmódjának rendkívül fontos voltát* 
Mig más száj- és fogtisztitó szerek csakis az öblítés néhány pilla­
natában fejtik ki a hatásukat, az Odol még utólag is, órákig a fogak 
tisztítása után, hat Ezen különleges sajátsága folytán az Odol meg­
akadályozza a szájbeli erjedéses folyamatokat és a f'o^ak meí. 
romlása ellen hat. ° 8
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— fl Patronlzs Egyesület választmánya i. 
hó 26-án délután 5 órakor a városháza könyv 
társzohíájában gyűlést tart, mely a paupefismus 
és criminalitás közötti viszony és különbség 
végtelen fontosságú ügyét tárgyalva, városunk 
szegényügyének rendszeresítése kérdésében igye­
kezik állást foglalni. Az igazságügyminiszteri- 
umből, mint központból egy képviselő fog meg­
jelenni e jelentős gyűlésen. A választmány ösz- 
szes tagjaihoz való meghívók szétküldését már 
megkezdtük, de ezúton is van szerencsém jó- 
előre tisztelettel meghívni őket. Debrcczen, 
1912. deczember 9. Csiky Lajos, patr. egyesü­
leti titkár.

— Harcszerü céllövészet. A 3. gyalogezred 
f. hő 16-, 18., 19. és 2:1-án reggel 8 órától 
délután 1 óráig a Sarkút tanya melletti lőté 
ren éles golyóval harcszerü céllövészetet tart.

— Az ellopott gyémántgyűrű. K. S. Kos- 
suth-utca 39. sz. alatti lakos „panaszt tett a 
rendőrségen, hogy körülbelül 4—5 nappal ez 
előtt ismeretlen tettes egy darab gyémánt, kö­
rülötte apró rubintkövekkel kirakott 350 korona 
gyűrűjét ellopta.

— Házasságkötés. Király Péter dr-, debre- 
czeni kiváló iró és ügyvéd, szil'ágyzovény. 
földbirtokos [feleségül vette Richter Mariska úr­
nőt Szilágyzoványról.

— Szerencsétlenül járt gyermek. Bevkovits 
Emil 11 éves gyermek — ki szüleinek a 
Homok-utca 9. száma alatt lakik — tegnap 
délután a Homok-utca sarkán elesett, még pe­
dig olyan szerencsétlenül, hogy a jobb alsó 
lábszára eltörött. A gyorsan előteletonájt men­
tők beszállították a közkórházba, hol a rend 
őrség kihallgatta.

— öngyilkos leány. Nagy riadalom volt 
ma reggel a református kollégium előtti emlék 
kertben. Ugyanis egy Kiss Mára nevű, hajdú 
böszörményi születésű 18 éves leány öngyilkos- 
sági szándékból marólúgot ivott. Az előtele­
fonált mentők a közkórházba szállították. Álla­
pota súlyos, olyannyira, hogy a rendőrség ki 
sem tudta hallgatni.

— Halálozások. Ma a következő halálozáso­
kat jelentették az anyakönyvi hivatalnak: özv. 
Pál Jánosné ref. 78 éves, özv. Kom lossy Dá 
nielné ref. 80 éves, Kováts (utónevet nem ka­
pott leány) ref 3 napos, Jakab Sándor ref
8 hónapos.

— Égő vasúti kocsik. Newyorkból jelene 
tik: A magas vasút legmagasabb pontján, ott, 
ahol a pályatest 70 méternyire lebeg- az utca 
színvonala fölött, nagy szerencsétlenség történt. 
Két vonat összeütközött, a kocsik egy része 
lángbaborult és tizenegy utas súlyosan megse­
besült. Az utasok rémitő pánikkal menekültek, 
de majdnem még nagyobb volt az izgatottság 
lenn az utcán, ahonnan óriási embertömeg 
nézte a lángoló kocsikat, anélkül, hogy segítse 
gére mehetett volna a nagy veszedelemben 
forgó utasoknak. A vasút alkalmazottai gyor 
san eloltották a tüzet és ezzel elejét vették a 
nagyobb katasztiófának.

_ a szerelmesek. Barcs községben Bosz-
nai Lajos 18 éves baitsi iiatalember szerelte 
Laczó Veionka 17 éves leányt, a leány szülei 
azonban nem akarlak beleegyezni a házasság­
ba Ez annyira elkeserítette a halatokat, hogy 
halálra szánták magukat. A leány elment a fia­
talember lakására. Alig időzött M egy iélór lg
amikor a házbeliek revolverdurranásokra let
tek figyelmesek. Mikor a lakásba mentek, bor­
zalmas látvány törült eléjük, a leányt es a fia­
talembert a padlón vérbe fetrengve találták. 
Laczó Veronika sérülése életveszélyes, a halai­
én,tér sérülése nem súlyos, aminek következté­
ben a battsi rendőrség letartóztatta.

— Letartóztatott pénzhamisító band'a. A szf
Iá gye se hi járásbíróság egy veszedelmes pénz­
hamisító bandát tartóztatott le. Ugyanis Flo- 
luca Péter vezetésével — ki már 6 évet ült 
pénzhamisításért — Bogdán Péter, Mar'an Pé­
ter és Rcgoz 1 ógyer pénzhamisító bandát ala­
kítottak. Nagymennyiségű jól sikerült hamis öt- 
kcrcnásokka! elárasztották Szilágysomlyöt. Az 
ügyészség megindította ellenük az eljárást.

Okvetlen ballgaea meg ! A Nem­
zeti báváházbun, a vasúti »loroáeset szem 
ben külföldön sikert aratott Matyók Péter, 
tamburicea zenekara hat magyar énekes és 
tánexosnő közreműködése mellett ma és 
minden *»te hangversenyezik. Belépti díj nir.es

Debreczeni esetek.
A kjs kutya baja. — Az, uj divat.
Egy debreczeni ügyvédnek van egy ked­

venc kis kutyája. Abban a házban, a hói 
laknak, mindenki ismer; a jómódú kis kutyát, 
akit becéző szeretettel gondoz az úrnője. A 
legutolsó divat szerint szabott kutyaruhákban 
jf itatják. Nyírják, mosdatják, etetik. Külön inas 
szolgálja ki és ápolja. Szóval o;yan jő mód­
ban van ez a kutya, hogy sok ember meg­
irigyelheti.

A napokban az elegáns daxli megbetege­
dett. Nem itta meg a tejet, érintetlenül hagyta 
az ebédjét. Az ügyvédné kétségbe volt esve, 
hogy mi baja lehet a kis kutyának.

És mivel a kutya állapota egyre aggasz­
tóbb lett, az ügyvédné elküldte az inassal a 
szeretett ölebet az állatorvoshoz, hogy vizs­
gáltassa meg.

Este az úrnő megkérdezte a^ inast:
— Nos, Ferencz, volt a kutyással az ál­

latorvosnál?
— Igen, nagyságos asszony. ,
— És mit mondott?
— Azt mondta, hogy a kutyuska ideges. 
— És mit rendelt neki?
__ Azt, hogy a nagyságos assszony ne

zongoi ázzék.
*.

Saját tudósítónktól.

A herczegprimái eskütétele.
Ma délelőtt tiz órakor volt Cser- 

noch Jánosnak, az újonnan kinevezett 
magyarországi herczegprimásnak ün­
neplés eskütéte e Lukács László mi­
niszterelnök és Zichy János gróf vál­
ás- és közoktatásügyi miniszter az ün­

neplés aktuson való részvétel czéljából 
vasárnap este Bécsbe utaztak, ahon­
nan ma ismét visszatérnek Budapestre.

Oroszország kétszínűsége.
Budapestről jelentik : Bukarestből 

elefonálják, hogy ottani diplomácziai 
törökben nagy feltűnést keltett az az 
értesülése az osztrák magyar diplo- 
mácziának, hogy Oroszország mily két­
színű játékot üz Európa érdekeivel. 
Oroszország és Szerbia között egy­
részről, továbbá Görögország és az 
orosz birodalom között másrészről már 
megállapodások történtek a béketár­
gyalások dolgában. Ezek a megállapo­
dások alkalmasak arra, hogy európai 
konfliktust idézzenek föl, anélkül azon­
ban, hogy a látszat Oroszországot 
ezért felelőssé tehetné.

Ultimátum Szerbiának
Budapestről jelentik: Bécsi vélemény 

sverint Ausztria és Magyarország december 
tizediké és tizenkettedike között Szerbiához 
ultimátumot fog intézni, a melynek tartalma és 
tornája olyan lesz, hogy Oroszországnak gern 
lesz más választása, mint hogy az egyik vagy 
a másik irányban nyilatkozzék.

Debreczenben zsur volt a minap, egy elő­
kelő zsur. Mert pap is volt a vendégek közt.

Az abbé egy kis asztalkához került egy 
hamisítatlan csitrjvel.

A leány büszke volt és boldog és rop­
pant megillefődve nézett a papra, mert pap 
volt és hamisítatlan katolikus.

— Főtisztelendö ur régóta éli az egyház 
szolgálatában? — kérdezte a kisasszony.

_Több mint húsz éve pap vagyok —
felelte az abbé.

_Oh milyen szép ez! — szólt a kisasz
szony.

_ Az öcsém is pap, a tólyárn is pap 
— mondta ez.

_Oh, milyen szép ez! — lolytatta a kis­
asszony a lelkiekkel való nagy vonzalmában 

És ugye, főtisztelendö ur, a kedves atyja 
és r.agyatyja 'is bizonyára katolikus pap volt?

Görögök éi bulgárok Szalonikiben
Budapestről jelentik : Szófiából távirato- 

zzák hogy a görögök felszószitották Todorv 
bulgár tábornokot, hogy csapataival vonuljon 
d Szalonikiből.

Ai Irmények memoranduma.
Budapestről jelentik: Konstantinápolyi 

jelentés szerint az örmény patriárkátus világi 
tanácsa elhatározta, hogy Izmirlian k tholikus 
erjesszen elő egy memorandumot e keleti kér­

dés tárgyalására összehívott konferenczia al­
kalmából.

Az Uj Debrecsen ezerkesz-
I tősége Oarabos-u. 7.

Te!efti-iw 4-52.

Nyomtatvány.
Az „UJ DEBRECZEN“ előfizetőit, bará­

tait, olvasó közönségét tisztelettel kérjük, szí­
veskedjenek nyomtatványszükségletüket 
HOROV1TZ ZSI GMOND nyomdájában besze­
rezni. A kiadónak Darabos-utcza 7. sz. alait 
levő házában kitünően berendezett nyomdája 
van, amely mindennemű nyomtatványt a leg- 
Ízlésesebb kivitelben, jutányos áron, gyorsan 
és pontosan elkészít. Telelőn: 412.
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Soha életében még oly boldognak nem 
érezte magát, mint ma az ebédnél, sőt mind­
eddig nem is tudta, hogy az élet oly szép, 
oly nagyon szép lehet. Alom bár az egész; 
de szép alom. Valamelyik tó tündér megmu­
tatta neki a legszebb családi boldogság képét, 
az élet más alakban mo olygott feléje, mint a 
minőnek eddig ismerte, volt gyermeke és 
ennek közelében egy szép, fiatal nő aludt; 
de sem az egyiket, sem a másikat nem nevez­
hette magáénak. Az alommal együtt eltűnt a 
családi boldogság képe is : hisz a gyermeknek 
ő nem atyja, a nőnek nem férje ! A boldog­
ság oly közel volt, oly közel — és mégis oly 
messze az elérhetlen távolban

Elérhetlen ? Hátha mégsem elérhetlen ? 
A tábornok összerezzent e gondolatra, fel akart 
ugrani helyéből; de aztán eszébe jutott, hogy 
nyugodtan kell maradnia, ne hogy zajt okozzon 
De ülve még sem maradhatott, csendesen fel­
kelt és szobája ablakához állott. És hátha 
még sem elérhetlen ? e gondolattól nem birt 
megszabadulni. Lelkei szemei előtt megjelent 
Mari képe, a mint pajzán jókedvében poharát 
fölemelte és fiatal barátságukat éltette, azután 
látni vélte, a mint most a mellékszobában 
alszik, hasonlóan egy gyermekhez, aki játé­
kában kifáradt. Szive feldobogott.

Nem, nem, lehetetlen, ő az enyém nem 
leket, gondolá magában szomorúan, lehetek 
hü tanácsadója, atyai barátja; de egyéb soha­
sem lehetek számára. Nagyon fiatal, nagyon

szép És már az is helytelen lenne, ha csa>) 
megkisérleném rábeszélni, hogy életét az 
enyémhez kösse. Nem lehet: nem fog, nem 
megtörténni

És soha még oly igazán nem sajnnlta a 
tábornok „elvesztett ifjúságát*, mint e percben. 
De midőn épp e percben a mellékszoba aj­
taja félig megnyílt és a nyílásban megjelent 
Mari kisasszony szép fejecskéje és ezüstcsen- 
gésü kedves hangján megszólitá : a tábornok 
úgy érzé, mintha csoda történt, mintha gyászolt 
ifjúsága ragyogó pompájában visszatért volna

— Tábornok ur ! pompásan aludtam, 
szólt Mari kissasszony vígan. De megálljon 
ne lépjen közelebb ! Küldje be előbb közös 
komornánkat; Miskát.

Miskának fésűt, kefét kellett hozni, a 
miknek segélyével a kisasszony az alvás közben 
rendetlenségbe jött haját megigazitá. Azután 
könnyedén rendbe hozza nyak és kézfodrait, 
majd ruháját vette müértő szemle alá, csak 
mioőn mindent a legkifogástalanabbul meg­
igazított, lépett a tábornok elé.

— A kiszolgálás nem rossz ebben a 
szállodában, tréfálúdzék, midőn Miska a fekete 
kávét hoz\ a, eléje is helyezett egy gyüszüny" 
nagyságú csészécskét.

— Nincsen őszintébb óhajom, viszonzá 
mosolyogva a tábornok, mint hogy teljesen 
otthonosan érezze magát nálam.

, — A mi ezt illeti, úgy hiszem, meg
lehet velem elégedve. Valóban nem tudom 
lehet-e mán szabadabban mozogni egy idegen 
— — jó, jó, tehat egy baráti - házbzn 
Tudja ön, tábornok ur, hogy a mit én elkö­
vetek, az tulajdonkép szörnyű bolond dolog? 
Hogyha önnek most eszébe taldna jutni a 
nagyméltóságu minisztériumhoz alázatvs jelen 
test terjeszteni ama hölgy sajátszerü magae- 
viseletéről, a kit mint tanítónőt e faluba h - 
lyeztek es a ki idegen — vagy ha egyáltalán 
úgy akarja — nem idegen, de magában álló 
urakkal ebédel, azoknak lakásában mindjárt

kialussza magit, fekete kávét isz ik és végül 
mégcigarettára is gyújt, akkor az egész história 
nekem, ha nem is a nyakamba, de legalább, 
az állásomba kerülne.

A tábornok e beszéd közben egy doboz 
szivarkát tartott Mari kisasszony elé, melyből 
az egyet kivett, miközben nevetve jegyzé meg:

_ Uj bűn mindazok tetézésére, melye­
ket ma már elkövettem.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős Voith György.

u|j| p^eTb ríe;ciZ«eím

Deezember

!5-én
uj előfizetési időszak 

nyílik. Felkérjük haza­
fias olvasóközönségünket,

hog ez alka'ombó terjesz- 
szék ismerőseik körében az 
Uj Debreczen'M. Szerezzenek 

mm él több uj előfizetőt, hogyan­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Uj Debreczen“-re elő­

fizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, aki pedig 
tíz előfizetőt gyűjt, annak ingyen ku.djuk.

■11E

Készít a 
legrövidebb idő 
alatt és legjju- 
tányosabb ár­
ban mindenféle 
nyomtatványt.

Alapíthatott raoi-ben.

két szedögép és villamos erőre, berendezett

- és műnyomdája
DEBRECZEN, Oarabos*u. 7.
Telefon 412. Telefon 412.

Í<t9'Sc«felK*>: ^

NÉVJEGYEK, 
Eljegyzési, 

Esketési és Báli 
meghívók

tifrí r.m tfpit vmítkT Vfc A W- tW && W'

politikán raapiSap
Telefon interurban 412.
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Ludeser János
lipl

M rétldán u Jet«
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, ar«fátyot 
harisnya és

párisi újdonságokban.
Uj! 1312 év szenzációja! üj!

D. R. Q. M. No. 526081.

Uj éwS viccz-lcártyák
még eddig nem létezett dolgok, minden kártya 
egy újdonság ! Felülmúlhatni!' n humoros és 
szenzác/iós, minden legkisebb küldemény is 

jól szortírozva, minden kártya borítékban.
Mi vagyunk az egyedárusitók! 

Képviselők minden vidékről felvétetnek.
75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta

50 drb 175 kor. ílaÖlpQrst 4 CO.
100 drb 3 — kor. Bochum 1. W. postaitól 49.

Utánvéttel 40 fillérrel több.
Fizetés gyanánt levélbdycgeket is elfogad.

ó csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározásaJolvtán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

XXlX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.
Bz az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben
A főnyeremény SIS<»€>.€>€>€> korona

A hozás 1912 december 19 éü fog megtartatni
Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, IU.■ ker„ Vordere Zol- 
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, donanytozsdékben, adó - •
távirda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzíetekbenstb. kapha . 
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegye P 
J küldetnek szét.

A csász. kir. lottójöwedéki igazgatóság (államsorsjatéki osztálya).

H1DVÉGER ANTAL .\ Foglalkozik
bank és váltóüzlete 322 0SSMS

ösbrecxen, Deák Ferencz-n. S3, sz. |$_|1|t||tgVletekkel 
TELEFON 4B6. szám. - sa

firamil

HOTEL

===== Nagy Budapest,—
Hl. Zsigmesd-stcia 38-40 

^Z Ä L& y, O ö A Telefon ISO 35.

és Csésaár-gyógyfürdőkkeS szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)a Szent-Lukács —------- __ ,
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan epu t

nazar fénnyel ISfi msniiása! Rézbutor, központ; gőzfűtés, minden szobában 
pazar ténnyé meleg viz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvaso-,

'salgó-, iró-szobák stb.hat mete siffllote berendezett tár-

S®T Elsőrangú étterem ás hávéház.
is Kereskedelmi eteeök é, iMMtaek 1«« alkslmas. A saaat.kios „,«! a.to»rrt.k.

rOMicreiiUSíi* ■ , . . . Szives partfogast kér Pallai Miksa
Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt po gsri
Úri és ndi fodrász a házban. _____ —

igazgató tulajdonos.

IMI «lll» «IIÍFT

NC01 KIKAtYt 
jDVAPI !F,A .

TEA COMPy lohdon

Wm VILÁG

(Iá itíaFíHÍM&éíí
iiif

Első óragyár HANS KONRÁD. ' ©f © || É P © 1ŐSs

Cs. és kir. udv. szállító Brüx No. 2135. 
(Csehország) csakis megbízható órákat j 
küld 3 évi Írásbeli jótállás mellett Roskopf j 
rendszerit patent óra nickel-lánccal, füg­
gelékkel és bőrtokkal I 4 20 Svájci ere- | 
deti Roskopf rendszerű patent óra K 5 
Regisztrált „Adler“ Roskopf nikkel anker 
remontoir óra K 7- Nikkel remontoir óra 
„Fantasie“ K 7'50 Ezüst remontoir óra j 
’’Gloria mü“ nyitott 18 40 Ugyanaz kettős | 

fedéllel 112-50 I

ilersesi^-g ébresztő- és faliórák«

Nr. 3946 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint/minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és répa- 
szólva darabonként E 2 90 3 dr.
K 8 éjjel világitó számlappal K3 30.
3 drb E 9 Dupla harang ébresztő 
K 3*80 éjjel világító K4 20 Konyha­
óra (gömbölyű) £ 3.20 Kakuk óra 
K 7 50 8 30 és feliebb. Toronyharang 
ébresztő E 7 80 éjjelvi! ágitó I 8 40 
Ingaóra lí 8.50 - 10 8 és feljebb.
Nincs rizikó kic erélés megengedve 
vagy pénz vissza. Szétküjdes köz­
vetlen magánosoknak uiánvéttei.

vagy előzetes fizetés mellett. Főkatalogus 400^ ábrával kérésre 
mindenkinek ingyen ( 1 berniem ve.

Kőidé« utfcánvóttei, vagyNiseoo Sí noKkásai! Kicserélés mege-ngadde, »»97
SlÓaTiZi W6C03SS3

Alapittatott
1856.

Telefon 938.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi- 
görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
mülábak, mükarok. kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáié- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis
FISGEER PÉTER ÉS TÁRSA Réizv.-Tári. eaégnél
Budapest, 3V., Kossuth Lajos-utcaa 8. sasám
Hetők be. Mott jelent meg i^njabb Képes árjegyzéket ki­

vonatra bér mentve titokterkis mellett azonnal kRIdjüh.

U.KTEAS
/ iiNlTFU KINGDOM

h Főraktár.
?é ,

CSÄÜÄÜC JÓZSEF LeUS'lö:'« B
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BAGYAB-HOBVÁT TENGEBI GŐZHAIÓZÁSI 
____________ B-T. FIDWE.
Fiúméból Dalmácziába és Olasz­

országba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmáczia : naponta hajó- 

int^jlás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar-, Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa) Ca teinuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia I hetenként 3—6 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona : hetenként 2—3 
gyorshajú-összeköttetés

Fiume-Ravenna : hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közleked­
nek a tiudapes) felől érkező és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában és Anconában az 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna. Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel. 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi me­
netjegy iroda, Budapest (V., Vigadó-térI.) 
és annak összes magyarországi fiókirodái!

i egy nagyobb gyár részére azonnali 
t belépésre kerestetik. Szorgalmas és 
;intelligens úriember, aki jó bizonyít­
ványokkal igazolni tudja, hogy üzlet- 
szerzésben eddig is kiváló eredmé- 

jj nyékét ért el,

magas jutalékkal
• felvétetik. Ajánlatok német nyelven 
? küldendők: „O. 5818.“ Haasenstein 

Vogler A.-G. Wien I. czimre.

Apró hirdetések.
Ltivélbélyegekíen is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sukra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
h rdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel la­
to rók, férfi és női felöltök, kész 
féífi-, fiú öltönyre vagy iCkür, 
kép és bútor, a mai naptól f&g- 
va oly olcsón lesz ehdva, hítgy 
mindenkinek saját étdeke, hegy 
evy Dróbflbeváí^rlást ss*l»özöi- 
■ön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
THef-'n 685.

Egy tisatességes szorgalmas magá 
nyos nő felvétetik tanyára baromfi 
tenyésztésre. Cim a kiadóban

OLCSÓ óe jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gás­
pár ik Ádám órás és ékszerész­
nél Debiecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitások legoicsób 
ban eszközöltetnek.

M O LL- FELE

OFrrwrBR r

[^ElDLITZ-POftfrl
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét é* aláírását tünteti fel.
A Idolt A -léle SE1U1.1TZ-POROK tanós ayoeyhalwi.

GYOMOR- á, Al.Ti'ST-BANTAl.MAK, 
gyomorhév, rögeöU SZEKREKrUkS, majbamutom 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a la^kulonboaonb NŐI 
BETEGSÉGEK’ ellen, e jeles háziszernek évtxedek óla 

mindig nagyobb elterjedést saeriett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

Sós - BORSZESZ
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Mol^ 
A. védjegyét tünteti fel é. 

a Moll-lélc sósborsíes4 
nevezetesen, minta fájdalom” 
csillapító bodörzsölésisze1 
köszvény, csuz és a meg" 
hiilésogyéb következményei" 
nél legismertebb nópszer.

Cgy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
WjoII-fele gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet { 

gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt í 
36 ápolására ug)f gyermekek, mint telnőttek számára. |

Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill, i
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle vád- } 

jeggyel ven ellátva.
Fő-szétküldós :

MOLL A. gyógyszerész,
es. és kir. udv. száll, által Becs, 1. Tuchlauben 9 ;
Vidéki megrendele.ek naponta posta-utánvét mellett j 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni i

MOLLS, 
F™it>n«veta 

v«il Saht

25000 óra
I drb kor. 2-50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2'50, 2 óra kor. 4‘80,
5 óra kor. 1130. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 1'25.
Kocxkásat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház :

A. KAPELU8Z
aílAIAu (Ausztria; Bletelsgasse 57-882.

Karttki) kívül.
MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és “cserépkereskedése

Weeeelégyi-tér 6. sz. alatt
(Berta-gőzmalom mellett.)

lartelen kitrül, t«Hót olcsó árak.
j

vVindenkinek Scijät érdeke, hogy szükségletét 5 
_____ nállam szerezze be J

ÓH JAJ Z

Megfojt «K 3K AtküiH* 
köhOyde.

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

ECGER Mellpasztillái
ai étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.

Próbadoboz 50 fii.
Doboza I és 2 K.

Kapható gyógytárakban és drogériákban.

ÉLJEN !

Fggtr-meU(>a»itfllB oeekhaetar j 
moggyéffttott !

F6- óe saétkttldéii raktár: Dr. BÖ6BB LEÓ és B68EK I. Budapest, VI. Kéval-a 12
Eeleható Debreozeebew i Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferencit, Hareinyi 
Lajos, Kócaián Deseő, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihilovits Jenő, Reichard Sándor, 
SAgtiy Ferenci, Steiner Manó, Tóth Béla gyógysaertárakban, Jósa és Jóna Központi drugériákban.

Magdeburg-Buck
Magyarorn&gi Képviselete.

Budapest, V.* Báthory-utcza 18

Szabad, tűlbevitett gözü

LOKOMOBILOK
Wolf eredeti szerKezete 10-800 löerAig 
Bármely gyártelep legelőnyösebb Azemgápa

iNvoiiiHtou noiovitz Zsim nd kö ti y v n.y o m tíá j ábh r..
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• V ' I ypogi-.*pn bzeímgépen szedve.


